

■ 喜迎新年

《盛世鸿姿》这支舞,不仅需要展示女性柔美的一面,更需要将盛世的繁华体现出来,因此必须柔中有刚。我尤其记得那天上台前的紧张心情,不停地担心会不会功亏一篑。当聚光灯打在我脸上时,却仿佛忘记了所有,脑子里一片空白,我只知道跟着节奏忘情地起舞。听,人生的舞台已拉开帷幕,那青春的舞曲又一次响起——

青春圆舞曲

——记迎新晚会舞蹈《盛世鸿姿》

韶华易逝,是因为她的美好!青春的乐章奏起跳跃的音符,伴我们飞舞在这歌的年代!一晃眼,迎新晚会已经结束,而我的思绪仍停留在与大家一起跳舞的那段时光,耳边回响的是《盛世鸿姿》的旋律,眼前浮现的是那熟悉得不能再熟悉的动作,仿佛不经意间那些舞姿就会自己蹦出来。选矿车间的党群活动室已经恢复了原样,而他们的一颦一笑却深深地印在了我的心里。

人生若只如初见

犹记得最初相识的那天,活动室的桌椅整整齐齐地摆放在那里,和读书时的情景一模一样。郑主任和教我们跳舞的吴老师坐在最前面简单地说了几句,强调这次跳舞的重要性,并欢迎我们这些新人的到来。那时的我刚走出象牙塔,从来没有涉世的我躲在最后面,像极了未出过门的孩子。不知道怎样与人相处的我,无数次想起以前被灌输的所谓世事如棋的思想,不禁有些忐忑不安。而当我把自己的名字写在“签到纸”上的时候,大家却都笑了,原来我名字的读音与公司董事长张麟一样。他们不禁打趣道,以后要多提拔提拔。那一刻,我突然有了一种“与君初相识,犹如故人归”的感觉。这种感觉一下子让我轻松自在了起来,很快便融入了这个新集体。就这样,我们的舞蹈生活开始了,我的人生也迎来了新的舞台。

为伊消得人憔悴

我是一个生性懒散的人,不喜欢运动,只爱欣赏美景,却很少把自己融入大自然中,比起热情的舞蹈,我更喜欢瑜伽的宁静。然而《盛世鸿姿》这支舞,不仅需要展示女性柔美的一面,更需要将盛世的繁华体现出来,因此必须柔中有刚。第一天练习基本功的时候,因为用力过猛,我把韧带拉伤了,膝盖上红的红紫的紫,看在眼里,心里却很不是滋味。难道第一天来就要在旁边休息吗?看着大家都在认真地踢腿,我咬咬牙继续跟着大部队练习。我知道,当一个人有了目标和信念的时候,很多困难是可以克服的。我的目标就是和大家一起把这支舞最美的地方展示给观众。

接下来的练习可以用枯燥来形容,因为不断重复相同的动作,人就会感觉到疲惫。但是,大家都没有松懈,而是一个动作一个动作,一个人一个人地过关,把每个细节都做到最好。有时候会碰到很难的动作,吴老师就会根据实际情况稍微改动一下,让大家都能够做好。

和我一起被分配到选矿车间的王晓芳,几个月前因为左脚摔倒了手术,在知道自己并没有完全康复的情况下,她仍然坚持参加这个活动。每次我们练习举着扇子半蹲在地上的时候,她都没办法完成。可是我知道她

并没有放弃,回家后她都会练习半个小时,直到最后终于可以和我们做得一样。经常参加跳舞活动的曹友兵哥哥,右脚一直有旧伤,这次在练习的时候又不慎将脚崴了。我多次劝他去看医生,都被他婉拒。即使带着伤,他也没有休息一次,每一次练习他都坚持上场。有些人带给你的感动,是不需要刻意夸大的,而这正是他们最值得敬佩的地方。这个团队的每一个人,为这支舞这次演出所付出的努力,都是有目共睹的,仿佛有一种魔力,让我们每个人为她着迷,为她日日辛苦、月月重复而毫无怨言。

巧笑倩兮,美目盼兮

有人说,快乐是成功的副产品。这短短两个月让我收获了太多太多,有时候回想起来嘴角都是弯的。我思念起红娟姐姐挥舞绸缎时的曼妙舞姿,我思念吴老师学我们像老鼠一样走台步,我思念郭伟哥哥挺着大肚子还要给我们示范动作,我思念程一维姐姐王群芳姐姐搞笑的表情,我思念纪哥哥每次练习的时候站在我旁边都会力气大得把我吓跑,我思念很多……也不知道很久很久以

后,和我一起玩的那几个小孩子还会不会记得我们一起午休的会议室,那时我们每天都会玩的游戏和门外温暖的阳光。年纪差不多的我们在这个时候聚在一起,仿佛就是上天赐给我们的缘分。从菜市场到英才公寓的路上,有我们一起走过的痕迹,陈灵芝美眉亲手做的菜也让我至今难忘。每次休息的时候,你们的每一句话都是我呼吸的氧气,让我的生活更加充实。你们大笑时的声音,微笑时眼睛的弧度,都扎根在我的记忆中,时时温暖我的心。

人与人之间的联系往往是非常微妙的,把快乐的香水喷洒在别人身上时,总有几滴沾到自己。不要吝啬把欢乐带给别人,因为我们自己同样在享受这个过程。我记得当那些哥哥姐姐把他们以往跳舞的照片给我看的时候,我的心里掀起一丝波澜。那是多么温馨的画面,又是多么可爱的笑脸。我希望当我以后把我们的照片给下一辈看时,他们也同样能感受到这种温暖。

千呼万唤始出来
转眼就到了正式演出的

日子,两个月的练习仿佛就是为了这一刻。我尤其记得那天上台前的紧张心情,不停地担心会不会功亏一篑。当聚光灯打在我脸上时,却仿佛忘记了所有,脑子里一片空白,我只知道跟着节奏忘情地起舞。当我恢复意识的时候,只听到雷鸣般的掌声。那一刻,我知道我们成功了,我们两个月的努力终于有了结果,这虽然不是一项伟大的事业,却是我们两个月一直奋斗的目标。

有人想问我最后我们拿了什么名次,而我想告诉你,这一切都不重要,只要你看过我们的演出,就一定不会忘记我们留给你的五彩斑斓的色彩和精彩绝伦的舞姿!

那人却在灯火阑珊处

相聚总是短暂,而温情却会永留。每次我回想起最初相遇的情景,总会有一种席慕容的“噢,原来你也在这里”的感觉。

其实,我们只有回头的时候,才会发现那种叫“爱”的东西,早就已经在那里,只是我们没有发觉。

听,那青春的舞曲又一次响起,我们人生的舞台才刚刚拉开帷幕!

张琳(铜绿山矿)

■ 话说年夜饭

我们班年夜饭

廖波(冶炼厂)

“来,兄弟们,我敬大家一杯,祝大家在新的一年里家庭幸福,工作顺利,这杯我干了。”话音刚落,班长秦志勇将一杯白酒倒进了肚里。“秦尊(秦志勇的外号),够爽快,我们大家都不多说什么了,我们一定努力工作,支持班长。”涂克喜站起来,代表大家说话了,全班喝下了新年的第一杯团圆酒。

也许你会好奇地问:你们班是干什么的啊?咋一堆大男人?要说起我们班啊,有年头啦!自从冶炼厂电一车间种板工段投产,我们班就成立了,以前我们班叫剥片班,经过十多年的分分合合,我们班换了名字,现在叫种板二班。班组名字没什么特点,所以好多人都不知道我们到底是干嘛的。知道我们班的人,都晓得我们班是些大男人,专干从钦板上剥离铝板的活儿。有人说男女搭配,干活不累,可在我们班,男女搭配,男人更累,剥片子,要力气也要技巧。握紧剥片子刀,“嘿”地一声插进铝片和母板的缝隙之间,然后“啾啦”一声,分离开来。所以啊,我们班是不欢迎女人加入的。

在我们班,“老”职工有十多个,说他们老,是因为他们从班组成立开始,就在这干,可他们大多也只三十岁出头,年轻得很。他们从剥片“生”手变成“老”手,从以前的单身汉变成了家里的顶梁柱,每年班组的年夜饭,都有他们身影,他们见证了我们班的发展,也是我们班未来的主力军。虽然班组每年吃年夜饭的人多少有些变动,却丝毫不影响大家吃年夜饭的兴致。能喝酒的喝起酒来爽快,酒量不行的就小口小口地喝,大家也不会非要他喝多。遇上不沾酒的,大家对他也很宽容,事先就给他准备一大瓶营养快线,我们简称为“奶”,他也免不了被同事们戏称为“未断奶的男人”。

现在你该对我们班有所了解了吧。今天,是我们班吃年夜饭的日子,共两桌,大家早早就来了,等全都到齐了,菜也上了,就出现了开头的那一幕。酒过半酣,副班长黄卫华从另一桌拿着酒杯走过来,这回,他没有先敬大家,而是径直走到班组安全员周理柳旁边,对周理柳说:“小周,我代表班组二十来号人感谢你,要不是你安全工作抓的好,我们班就难顺利的完成车间2011年的班组安全生产目标任务,在新的一年里希望你能把班组安全工作抓的更细致,让大家时刻加强安全上班意识,为2012年安全工作新目标再接再厉。我敬你,干了,你随意啊!”小周被黄卫华这么一说,反倒不好意思了,站起来腆腆的对大家说:“搞好安全工作是我的职责,但离不开大伙的支持,离不开领导的指导;我会继续努力,把安全工作做好,也希望大家以后能依然配合我的工作;为了班组,也为了我们幸福的小家。”“是啊,小周做事认真,是我们班的安全明星,我们都服他。”大家你一言我一语的夸起了周理柳,这年夜饭吃得够热闹的。

在另一桌,热闹劲把团圆饭推向了高潮,原来是班长又来给大家敬酒了。只看“秦尊”端起满满一杯白酒:“再次感谢兄弟们一直以来支持班组建设工作,一年来,班组安全、5S生产班组文化工作都得到很好地巩固与提高,2012年我们有新任务新目标,大家有没有信心把工作做得更好更出色?”“有!”大家高举酒杯,掷地有声。

“干了!”班长一饮而尽。这酒,不是酒,是刚才大伙对新的一年工作的承诺和美好愿望,大家把承诺和愿望化作一杯琼浆,一饮而尽,长存胸中。年夜饭的气氛越来越浓,每个人的脸上洋溢着笑容,似乎是对新的一年充满了期待与自信……新的一年,愿班组的兄弟们万事如意,幸福安康每一天!

杨继成(铜山口矿)

■ 百姓年俗

过年那些事儿

春节,在游子归乡的脚步和孩子的企盼中,渐渐临近。

旧俗有些已免,灶王不必祭,扬尘却非扫不可,屋里的卫生是必做的。主妇手拿抹布,快手快脚地收拾屋子,看室内窗明几净,心情顿时也敞亮起来。

屋子要收拾,年货也要准备。列好清单,抽出一天时间,拎着购物袋,转战于若干超市之间。虽价格一路扶摇直上,该买的却还是要买。大小姐直奔糖果专柜而去,主妇在生熟食专区流连。东翻西捡,左淘右挑,装满一购物车,突出重围后免不了发现还有忘买的,看看拥挤的人流,只得作罢。

将诸色菜分类进冰箱,着手包饺子。和好面,夫妻分工合作,主妇剥肉馅儿,老公手劲大,负责揉面。主妇手舞两把菜刀上下起落,时不时两把刀互刮粘在刀背上的肉,其形仿似锁关西,状极彪悍,全然不复平日斯文秀气。剥罢肉,切好香菇、葱、姜,调馅儿。此时面已揉好,主妇用手一按,筋道有弹性,可以擀皮。主妇擀皮,老公包饺子。这等好玩的事,大小姐怎可不参加?抓起一片饺子皮,操起筷子挑起一大块馅儿,左捏捏不拢,右捏挤出馅儿来,包了个滚圆露馅儿的饺子,不停地炫耀。主妇和老公满心无奈,面上露出鼓励的笑容,满口夸赞,再小心翼翼地告诉她少挑一点馅儿。大小姐在鼓励中越包越好,终于包出了正常的饺子。正当主妇和老公极有成就感时,她对包饺子失去了兴趣,转而主妇手里的擀面杖热情高涨,强烈要求操练一把。主妇暗暗叫苦,只得重新找个擀面杖,揪下一块面团,让大小姐DIY(自己动手做)去。一时大小姐非要把自己擀得发黑的面皮拿去包饺子,一时又给主妇做了块迷你面膜,极其热情地要求她妈敷上,一时和她爸打打闹闹……经过一下午的奋战,饺子终于全部包完了,主妇已头发散乱,疲惫不堪,累得瘫在椅子上,再一看大小姐满脸满身的面粉,几欲崩溃。

一番忙乱,诸事齐备,只待年三十。

煲汤、炒菜,厨房雾气蒸腾。菜刀快速切在砧板上,“哒哒哒”作响,不一会儿的功夫,厚薄均匀的牛肉片排着整齐的队站在砧板上,雪白的盘子里盛着碧青的泥蒿、蒜苗、西兰花,以及青红椒等配菜。“嘶——”菜肴在锅里打着滚,唱着欢快的歌,很快,鱼、虾、鸡汤陆续上了桌……主妇和老公埋头奋战在厨房时,大小姐也开了禁,趁机多摸几颗糖放进嘴里,全忘了牙齿遭虫蛀的痛,一个人靠在沙发上看着动画片笑得东倒西歪,眼睛一眨不眨;时不时一脸坏笑地蹿进厨房小小地捣捣乱,又被“请”出来,面有得意。主妇忆起自己童年时,父母在厨房忙碌着,姐弟们看电视看得不亦乐乎,或进厨房拔拔公鸡尾巴上的羽毛做毽子,或在盘子里拈两片藕吃,一个不小心,“叭”地一声打碎一个碗,在“碎碎(岁岁)平安”声中被父母赶出来,不禁万分感慨:做孩子真幸福,当父母真不易。

菜已上齐,贴上门联,迎春接福。备菜倒酒上贡,聊表慎终追远,缅怀先人之情。一家人齐齐围坐,举杯庆团圆。火锅热气腾腾,菜肴飘香,“玉液盛来琥珀光”。吃着可口的菜肴,聊着一年的收获和新年的期盼,频频举杯,互致吉祥。满室温暖如春,喜气盈盈。

除夕夜,吃着饺子看春节联欢晚会守岁,笑声不断。当零点的钟声敲响,龙年新春来临,一家人互道新年快乐。手机“嘟嘟”声不绝,送来朋友的问候。远处隐隐传来鞭炮声,老公带着大小姐去放烟花,大小姐欢呼雀跃,火光映在她小小的脸上,喜悦无限。忽然之间,主妇所有的疲惫一扫而光,幸福溢满胸。而幸福,就是这人间烟火气,就是一家人在一起,团团圆圆,平安健康。

年初一起,走亲访友,拜年贺喜,到元宵,年才过完。过年那些事儿,旧俗新风也好,忙碌疲惫也罢,幸福就在准备的过程中,就在团圆的那一刻。幸福地忙碌着,忙碌得幸福。其实,只要幸福美满,只要健康平安,天天都是过年,真的。

梅晓艳(铜绿山矿)

花开富贵

王克礼(公司总部)



■ 品味年味

年味还是那么浓

得知单位安排自己过年加班,想着一个人呆在矿里播放电视节目,心里就觉得特别冷清。

初三还没到下班时间,儿子奶声奶气的声音就从电话那头传来,“爸爸怎么还没回来,好几天没看见你了,过年真没味道。”

儿子心中年的味道是怎样的?想象中,儿子应该只知道吃糖是甜的,葡萄是酸的……怎么冒出这样一句话?我恨不得马上变出翅膀,跨越几十公里飞到儿子身边。

加班这几天,我常问自己,还是在过年吗?即便大街两边依然红灯高挂,彩旗飘扬,街上行人如鲫,家家户户的春联还是那样地色泽明艳,我却怀疑是否已经年过月尽,不少的同事都感叹,今年是越过年越没有味道了!要不是儿子一通电话,我都忘记还在过年了。

下了班,到办公楼旁边的小商店买了一提牛奶后,赶紧跑到车站等通勤车回家。远远地看见一位好久未曾联系的同学走过来,第一句

话就是问候新年快乐,接下来的谈话内容几乎都离不开“过年”这个话题。原来年味还浓呀,我心里默默想着。通勤车缓缓驶来,等车的人群并没有像往常那样为了占一个座位而拥挤。看来过年蛮好的,大家都成斯文人了。

上车后,好多人都和邻座的工友聊起今天来。前排的小伙子高兴地炫耀自己今天拖了三十多车矿石,排在火车班第一名,邻座的露采调度员小朱却说是自己生产组织得好。看他们两个人“抢功劳”,我旁

边的师傅笑了笑,说年轻人应该谦虚点。一年的人有说有笑,真看不出是一群过年离家在外加班的人。说笑间飘散出的浓浓年味弥漫了整个车厢,这是矿山人特有的淳朴,是龙年里卯足干劲取得生产开门红的心啊!

过年就会有年味,年的味道是用心去品尝和感悟的。大人们会在年初定下一年的工作目标,老人们会在新年里享受与晚辈相聚的天伦之乐,而小朋友们则会握着手中的压岁钱,去扫荡早就看好的“冲

锋枪”、“芭比娃娃”……想到过年有那么多人收看我播放的电视节目,自己心里一下子暖洋洋的。

家到了,就可以陪着儿子做游戏,给他买“变形金刚”了,甚至可以帮他捉弄一下他妈妈……甜甜的感觉就涌上心头。

老婆开门给了一个大大的拥抱,儿子望了望我提的牛奶,嘟起嘴:“你答应给我买的遥控赛车呢?”我使劲拍了拍脑袋,原来儿子惦记的是它呀,赶忙拉起儿子的小手:“走,老爸带你去买车。”